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ATA DA NONAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
NACIONAL DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 

 
Do vigésimo quarto dia ao vigésimo quinto dia de abril do ano de dois mil e quatorze, 1 
realizou-se a nonagésima primeira reunião ordinária do Conselho Nacional dos Direitos 2 
da Pessoa com Deficiência. Período matutino do dia vigésimo quarto de abril de 3 
dois mil e quatorze. Presença dos conselheiros: Conselhos Estaduais, o titular Dylson 4 
Ramos Bessa Junior; Conselhos Municipais, a titular Naira Rodrigues Gaspar; 5 
Ministério da Previdência Social, o titular Raimundo Nonato Souza; Ministério da 6 
Saúde, a suplente Flávia da Silva Tavares; Ministério das Cidades, a suplente Carolina 7 
Moreira Barbosa de Brito; Ministério das Comunicações, o suplente Marcelo Leandro 8 
Ferreira; Ministério das Relações Exteriores, o titular Carlos Fernando Gallinal Cuenca 9 
e a suplente Laura Berdine Santos Delamonica; Ministério do Desenvolvimento Social e 10 
Combate à Fome, a titular Elyria Bonetti Yoshida; Ministério do Esporte, a titular 11 
Eidilamar Fátima da Silva; Secretaria de Direitos Humanos, o titular Antonio José do N. 12 
Ferreira e a suplente Laíssa da Costa Ferreira; Associação Brasileira de Autismo – 13 
ABRA, a titular Telma Maria V. de Albuquerque; Associação Brasileira de Ostomizados 14 
– ABRASO, o titular Rubens Gil Junior; Associação de Pais, Amigos e Pessoas com 15 
Deficiências de Funcionários do Banco do Brasil e da Comunidade – APABB, o titular 16 
Pedro Leonardo da Luz Loss; Associação Nacional dos Membros do Ministério Público 17 
de Defesa dos Direitos das Pessoas Idosa e com Deficiência – AMPID, o titular Waldir 18 
Macieira da Costa Filho; Central Única dos Trabalhadores – CUT, o titular Isaias Dias; 19 
Confederação Nacional do Comércio – CNC, o titular Janilton Fernandes Lima; 20 
Federação das Associações de Renais e Transplantados do Brasil – FARBRA, a titular 21 
Rosangela da Silva Santos; Federação Nacional de Educação e Integração dos Surdos 22 
– FENEIS, o titular Francisco Eduardo Coelho da Rocha; Federação Brasileira das 23 
Associações de Síndrome de Down, a titular Gecy Maria Fritsch Klauck; Federação 24 
Brasileira de Associações Civis de Portadores de Esclerose Múltipla – FEBRAPEM, o 25 
titular Wilson Roberto Gomiero; Federação Nacional das Apaes, o titular Adinilson 26 
Marins dos Santos e o suplente Erivaldo Fernandes Neto; Federação Nacional das 27 
Associações Pestalozzi – FENASP, a titular Ester Alves Pacheco Henriques; 28 
Federação Nacional das Avapes – Fenavape, a titular Sheila Alexandre Cassin; Ordem 29 
dos Advogados do Brasil – OAB, o titular Joaquim Santana Neto; Organização Nacional 30 
de Entidades de Deficientes Físicos – ONEDEF, o suplente Mauro Eduardo Cardoso e 31 
Silva. Ausências justificadas: Casa Civil da Presidência da República; Ministério da 32 
Ciência, Tecnologia e Inovação; Ministério do Trabalho e Emprego; Confederação 33 
Brasileira de Desporto de Deficientes Visuais – CBDV; Conselho Federal de Arquitetura 34 
e Agronomia – CONFEA; Organização Nacional de Cegos do Brasil – ONCB. 35 
Ausências: Ministério da Cultura; Ministério da Educação; Ministério da Justiça; 36 
Ministério do Turismo; Ministério dos Transportes; Secretaria de Políticas para as 37 
Mulheres; Academia Brasileira de Neurologia. O Senhor Presidente do CONADE deu 38 
início aos trabalhos, seguido pela Ministra Ideli Salvatti, que saudou o Conselho e 39 
apresentou as prioridades de seu mandato, entre eles a assinatura do decreto que 40 
regulamenta a Lei 12.764 sobre os direitos da pessoa com autismo, a agenda de 41 



convergência para a Copa do mundo e o orçamento da Secretaria Nacional da Pessoa 42 
com Deficiência. A Ministra também mencionou a inclusão de rotas acessíveis no PAC 43 
III, o Plano Viver sem Limites II e o Estatuto da Pessoa com Deficiência, explicando 44 
que este último provavelmente não será votado no Congresso até depois das eleições. 45 
Na sequência, foram apresentadas as providências tomadas com relação à 46 
acessibilidade dos locais e eventos da Copa do Mundo pelas secretarias dos seguintes 47 
estados: Distrito Federal, Bahia, Rio Grande do Sul e Pernambuco; após cada uma 48 
houve espaço para perguntas e respostas. Concluíram-se os trabalhos da manhã. 49 
Período vespertino do vigésimo quarto dia de abril de dois mil e quatorze. 50 
Presença dos conselheiros: Conselhos Estaduais, o titular Dylson Ramos Bessa Junior; 51 
Conselhos Municipais, a titular Naira Rodrigues Gaspar; Ministério da Previdência 52 
Social, o titular Raimundo Nonato Souza; Ministério das Cidades, a suplente Carolina 53 
Moreira Barbosa de Brito; Ministério das Comunicações, o suplente Marcelo Leandro 54 
Ferreira; Ministério dos Transportes, o titular Rodrigo Marques de Oliveira; Secretaria 55 
de Direitos Humanos, o titular Antonio José do N. Ferreira e a suplente Laíssa da Costa 56 
Ferreira; Associação Brasileira de Autismo – ABRA, a titular Telma Maria V. de 57 
Albuquerque; Associação Brasileira de Ostomizados – ABRASO, o titular Rubens Gil 58 
Junior; Associação de Pais, Amigos e Pessoas com Deficiências de Funcionários do 59 
Banco do Brasil e da Comunidade – APABB, o titular Pedro Leonardo da Luz Loss; 60 
Associação Nacional dos Membros do Ministério Público de Defesa dos Direitos das 61 
Pessoas Idosa e com Deficiência – AMPID, o titular Waldir Macieira da Costa Filho; 62 
Central Única dos Trabalhadores – CUT, o titular Isaias Dias; Confederação Nacional 63 
do Comércio – CNC, o titular Janilton Fernandes Lima; Federação das Associações de 64 
Renais e Transplantados do Brasil – FARBRA, a titular Rosangela da Silva Santos; 65 
Federação Nacional de Educação e Integração dos Surdos – FENEIS, o titular 66 
Francisco Eduardo Coelho da Rocha; Federação Brasileira das Associações de 67 
Síndrome de Down, a titular Gecy Maria Fritsch Klauck; Federação Brasileira de 68 
Associações Civis de Portadores de Esclerose Múltipla – FEBRAPEM, o titular Wilson 69 
Roberto Gomiero; Federação Nacional das Apaes, o titular Adinilson Marins dos Santos 70 
e o suplente Erivaldo Fernandes Neto; Federação Nacional das Associações Pestalozzi 71 
– FENASP, a titular Ester Alves Pacheco Henriques; Federação Nacional das Avapes – 72 
Fenavape, a titular Sheila Alexandre Cassin; Ordem dos Advogados do Brasil – OAB, o 73 
titular Joaquim Santana Neto; Organização Nacional de Entidades de Deficientes 74 
Físicos – ONEDEF, o suplente Mauro Eduardo Cardoso e Silva. Ausências justificadas: 75 
Casa Civil da Presidência da República; Ministério do Trabalho e Emprego; 76 
Confederação Brasileira de Desporto de Deficientes Visuais – CBDV; Organização 77 
Nacional de Cegos do Brasil – ONCB. Ausências: Ministério da Ciência, Tecnologia e 78 
Inovação; Ministério da Cultura; Ministério da Educação; Ministério da Justiça; 79 
Ministério da Saúde; Ministério das Relações Exteriores; Ministério do Desenvolvimento 80 
Social e Combate à Fome; Ministério do Esporte; Ministério do Turismo; Secretaria de 81 
Política para as Mulheres; Academia Brasileira de Neurologia; Conselho Federal de 82 
Arquitetura e Agronomia – CONFEA. O Senhor Presidente do CONADE deu início aos 83 
trabalhos e na sequência a Vice-Presidente Esther Pacheco anunciou diploma de 84 
honra ao mérito concedido pela Câmara Municipal de Goiânia ao CONADE. Foram 85 
retomadas então as sessões sobre acessibilidade na Copa, com a presença online dos 86 
estados do Paraná, Amazonas e Minas Gerais, que fizeram suas apresentações, 87 
seguidas pelo debate com as conselheiras e conselheiros. Na sequência, Marcel Neto 88 
de Lima e Juliana Cunha, representantes da ANATEL, falaram sobre a proposta da 89 
ANATEL na regulamentação de acessibilidade nas telecomunicações e as reclamações 90 
comuns dos usuários com deficiência. Terminado o debate sobre o tema, seguiram-se 91 
os relatórios das comissões permanentes na seguinte ordem: Comissão de Atos 92 
Normativos, Comissão de Orçamento e Finanças, Comissão de Comunicação Social, 93 
Comissão de Articulação de Conselhos e Comissão de Políticas Públicas. Todos os 94 
relatórios foram aprovados. Concluíram-se os trabalhos do dia. Período matutino do 95 
dia vigésimo quinto de abril de dois mil e quatorze. Presença dos conselheiros: 96 
Conselhos Estaduais, o titular Dylson Ramos Bessa Junior; Conselhos Municipais, a 97 
titular Naira Rodrigues Gaspar; Ministério da Previdência Social, o titular Raimundo 98 



Nonato Souza; Ministério das Cidades, a suplente Carolina Moreira Barbosa de Brito; 99 
Ministério das Comunicações, o suplente Marcelo Leandro Ferreira; Ministério dos 100 
Transportes, o titular Rodrigo Marques de Oliveira; Secretaria de Direitos Humanos, o 101 
titular Antonio José do N. Ferreira e a suplente Laíssa da Costa Ferreira; Associação 102 
Brasileira de Autismo – ABRA, a titular Telma Maria V. de Albuquerque; Associação 103 
Brasileira de Ostomizados – ABRASO, o titular Rubens Gil Junior; Associação de Pais, 104 
Amigos e Pessoas com Deficiências de Funcionários do Banco do Brasil e da 105 
Comunidade – APABB, o titular Pedro Leonardo da Luz Loss; Associação Nacional dos 106 
Membros do Ministério Público de Defesa dos Direitos das Pessoas Idosa e com 107 
Deficiência – AMPID, o titular Waldir Macieira da Costa Filho; Central Única dos 108 
Trabalhadores – CUT, o titular Isaias Dias; Confederação Nacional do Comércio – 109 
CNC, o titular Janilton Fernandes Lima; Federação das Associações de Renais e 110 
Transplantados do Brasil – FARBRA, a titular Rosangela da Silva Santos; Federação 111 
Nacional de Educação e Integração dos Surdos – FENEIS, o titular Francisco Eduardo 112 
Coelho da Rocha; Federação Brasileira das Associações de Síndrome de Down, a 113 
titular Gecy Maria Fritsch Klauck; Federação Brasileira de Associações Civis de 114 
Portadores de Esclerose Múltipla – FEBRAPEM, o titular Wilson Roberto Gomiero; 115 
Federação Nacional das Apaes, o titular Adinilson Marins dos Santos e o suplente 116 
Erivaldo Fernandes Neto; Federação Nacional das Associações Pestalozzi – FENASP, 117 
a titular Ester Alves Pacheco Henriques; Federação Nacional das Avapes – Fenavape, 118 
a titular Sheila Alexandre Cassin; Ordem dos Advogados do Brasil – OAB, o titular 119 
Joaquim Santana Neto; Organização Nacional de Entidades de Deficientes Físicos – 120 
ONEDEF, o suplente Mauro Eduardo Cardoso e Silva. Ausências justificadas: Casa 121 
Civil da Presidência da República; Ministério do Trabalho e Emprego; Confederação 122 
Brasileira de Desporto de Deficientes Visuais – CBDV; Organização Nacional de Cegos 123 
do Brasil – ONCB. Ausências: Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação; Ministério 124 
da Cultura; Ministério da Educação; Ministério da Justiça; Ministério da Saúde; 125 
Ministério das Relações Exteriores; Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à 126 
Fome; Ministério do Esporte; Ministério do Turismo; Secretaria de Políticas para as 127 
Mulheres; Academia Brasileira de Neurologia; Conselho Federal de Arquitetura e 128 
Agronomia – CONFEA. O Senhor Presidente do CONADE deu início aos trabalhos do 129 
dia, apresentando o Secretário Nacional de Ciência e Tecnologia de Inclusão Social do 130 
Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação, Oswaldo Baptista Duarte Filho, que 131 
apresentou as formas de fomento para o desenvolvimento de tecnologias assistivas no 132 
âmbito da Secretaria e do Comitê Interministerial de Tecnologia Assistiva. A exposição 133 
foi seguida por debate. Na sequência, a Profa. Patrícia Dorneles, da Universidade 134 
Federal do Rio de Janeiro, apresentou o curso de especialização em acessibilidade 135 
cultural da mesma universidade. Em seguida, César Bonfim, representante da 136 
Secretaria de Logística e Tecnologia da Informação do Ministério do Planejamento, 137 
Orçamento e Gestão, apresentou o tema da acessibilidade nos sites governamentais. 138 
Concluíram-se os trabalhos da manhã. Período vespertino do dia vigésimo quinto 139 
de abril de dois mil e quatorze. Presença dos conselheiros: Conselhos Estaduais, o 140 
titular Dylson Ramos Bessa Junior; Conselhos Municipais, a titular Naira Rodrigues 141 
Gaspar; Ministério da Previdência Social, o titular Raimundo Nonato Souza; Ministério 142 
das Cidades, a suplente Carolina Moreira Barbosa de Brito; Ministério das 143 
Comunicações, o suplente Marcelo Leandro Ferreira; Ministério dos Transportes, o 144 
titular Rodrigo Marques de Oliveira; Secretaria de Direitos Humanos, o titular Antonio 145 
José do N. Ferreira e a suplente Laíssa da Costa Ferreira; Associação Brasileira de 146 
Autismo – ABRA, a titular Telma Maria V. de Albuquerque; Associação Brasileira de 147 
Ostomizados – ABRASO, o titular Rubens Gil Junior; Associação de Pais, Amigos e 148 
Pessoas com Deficiências de Funcionários do Banco do Brasil e da Comunidade – 149 
APABB, o titular Pedro Leonardo da Luz Loss; Associação Nacional dos Membros do 150 
Ministério Público de Defesa dos Direitos das Pessoas Idosa e com Deficiência – 151 
AMPID, o titular Waldir Macieira da Costa Filho; Central Única dos Trabalhadores – 152 
CUT, o titular Isaias Dias; Confederação Nacional do Comércio – CNC, o titular Janilton 153 
Fernandes Lima; Federação das Associações de Renais e Transplantados do Brasil – 154 
FARBRA, a titular Rosangela da Silva Santos; Federação Nacional de Educação e 155 



Integração dos Surdos – FENEIS, o titular Francisco Eduardo Coelho da Rocha; 156 
Federação Brasileira das Associações de Síndrome de Down, a titular Gecy Maria 157 
Fritsch Klauck; Federação Brasileira de Associações Civis de Portadores de Esclerose 158 
Múltipla – FEBRAPEM, o titular Wilson Roberto Gomiero; Federação Nacional das 159 
Apaes, o titular Adinilson Marins dos Santos e o suplente Erivaldo Fernandes Neto; 160 
Federação Nacional das Associações Pestalozzi – FENASP, a titular Ester Alves 161 
Pacheco Henriques; Federação Nacional das Avapes – Fenavape, a titular Sheila 162 
Alexandre Cassin; Ordem dos Advogados do Brasil – OAB, o titular Joaquim Santana 163 
Neto; Organização Nacional de Entidades de Deficientes Físicos – ONEDEF, o 164 
suplente Mauro Eduardo Cardoso e Silva. Ausências justificadas: Casa Civil da 165 
Presidência da República; Ministério do Trabalho e Emprego; Confederação Brasileira 166 
de Desporto de Deficientes Visuais – CBDV; Organização Nacional de Cegos do Brasil 167 
– ONCB. Ausências: Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação; Ministério da 168 
Cultura; Ministério da Educação; Ministério da Justiça; Ministério da Saúde; Ministério 169 
das Relações Exteriores; Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à Fome; 170 
Ministério do Esporte; Ministério do Turismo; Secretaria de Políticas para as Mulheres; 171 
Academia Brasileira de Neurologia; Conselho Federal de Arquitetura e Agronomia – 172 
CONFEA. Os trabalhos se iniciaram com a exposição de Nilzarete Margarida de Lima, 173 
representante da Secretaria Nacional de Assistência Social do Ministério do 174 
Desenvolvimento Social, a respeito das políticas públicas para as pessoas com 175 
deficiência no âmbito da Secretaria, em principal a respeito das residências inclusivas e 176 
centros-dia. O Senhor Presidente do CONADE fez um encaminhamento, 177 
estabelecendo que o CONADE deveria elaborar um cronograma de visitas aos 178 
Centros-Dia nos estados em que o CONADE tem conselheiros ou conselheiras e, 179 
posteriormente, faça articulação com o Ministério do Desenvolvimento Social para 180 
levantar três pontos de avaliação. Nos estados em que não exista Centro-Dia, o 181 
CONADE, através de conselheiro ou conselheira, deve entrar em contato com a gestão 182 
estadual para indagar sobre o andamento da implementação. Após o debate, o 183 
conselheiro Wilson Gomiero requisitou a atualização do Observatório do Plano Viver 184 
sem Limite e seguiram-se os informes. O conselheiro Isaias Dias apresentou a 185 
plataforma conselhos.cut.org.br; a conselheira Sheila Cassin compartilhou um caso de 186 
discriminação num curso de especialização; o conselheiro Pedro Loss forneceu 187 
atualização a respeito do caso de acessibilidade no Estádio Beira Rio, no Rio Grande 188 
do Sul; o conselheiro Raimundo Nonato Lopes de Souza compartilhou o link para uma 189 
consulta pública do INSS sobre reabilitação profissional; o conselheiro Marcelo Leandro 190 
Ferreira registrou o acontecimento do evento NET mundial, que pautou a questão da 191 
acessibilidade nos meios de comunicações; o conselheiro Rodrigo Marques de Oliveira 192 
parabenizou o CONADE pela retirada da cadeira de transbordo nos ônibus de todo o 193 
Brasil; o conselheiro Francisco Eduardo Coelho da Rocha solicitou a participação do 194 
Presidente do CONADE numa reunião com a ANATEL. Com estes informes, 195 
concluíram-se os trabalhos da 91ª Reunião Ordinária do CONADE. 196 


